

美国“推销”加沙停火协议的考量

国际观察

据新华社开罗8月20日电(记者姚兵王卓伦)美国国务卿布林肯18日至20日相继访问以色列、埃及和卡塔尔三国。这是自去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,布林肯第九次访问中东地区。

分析人士认为,布林肯再访中东依然是试图通过外交施压推动各方达成加沙停火协议,但同过去数次中东之行类似,成果寥寥。原因在于,美国出于自身利益和国内政治考虑,长期在巴以问题上偏袒以色列一方,致使巴以冲突负面影响加速扩散,中东地区局势紧张升级,加沙停火谈判依然前景难期。

访问成果有限

布林肯于18日抵达以色列,分别会见以色列总统赫尔佐格、总理内塔尼亚胡和国防部长加兰特,并于20日前往开罗,随后还访问了卡塔尔。

19日与内塔尼亚胡会见后,布林肯在接受媒体采访时说,双方会晤“非常有建设性”,以色列支持美方此前在多哈停火谈判中提出的过渡性提案,并将派出高级别代表参加本周在埃及首都开罗举行的停火谈判。

布林肯还表示,当前正是“决定性时刻”,或许这是让相关方走上“持久和平、安全、更好道路”的“最好也是最后的机会”。

据以色列《国土报》报道,内塔尼亚胡在会面中称,能否达成停火协议的关键“在巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)方面”。布林肯也对媒体表示,“接下来重要一步是让哈马斯同意”过渡性提案。

埃及阿拉伯与国际事务专家穆斯塔法·阿明表示,新一轮巴以冲突爆发以来,布林肯已九访中东地区,“但这几次访问并未就达成停火协议取得任何积极成果”。山东大学中东研究中心副主任、历史文化学院副教授赵北平指出,目前没有迹象表明布林肯试图通过外交斡旋努力实现停火,而是将责任的皮球踢给哈马斯。

立场不公难促停火

分析人士指出,加沙停火协议之所以迟迟无法达成,正是因为美国为了维护地缘政治等私利,长期在外交和军事层面偏袒以色列。

多家以色列媒体披露说,“费城走廊”的控制权问题是当前停火谈判的一个症结。美国建议以色列在加沙地带与埃及接壤地区的“费城走廊”以“某种形式”持续驻军,但这一点是哈马斯无法接受的。

新一轮加沙停火谈判15日在卡塔尔首都多哈举行,以色列、美国、卡塔尔和埃及谈判人员与会,哈马斯未派代表参加。停火谈

判16日起暂停,本周将在开罗继续。哈马斯18日在一份声明中指責斡旋方提案是向以色列妥协,只“回应内塔尼亚胡的诉求”。

此外,美国虽然口头表示支持停火,却长期在军事上支持以色列。本轮巴以冲突爆发后,美国持续给以方提供大量武器。据路透社报道,有美国官员6月透露,美国已向以色列提供超过1万枚重2000磅(约907公斤)的重型炸弹和数千枚“狱火”直升机载空地导弹。美国国务院13日又宣布已批准新一轮价值约200亿美元的对以色列军售计划。

阿明说,美国在中东的调停从始至终都是失败的,根本原因在于华盛顿并未对以色列真正施加压力,而是不断向以色列提供武器。

卡塔尔大学国际关系学院教授凯尔·迪巴特表示,以色列坚持结束战争的前提是必须消灭哈马斯的军事和政治力量,而哈马斯拒绝任何临时停火,要求永久停火。哈马斯不认为美国是公正的调解者,“因为美国明显偏袒以色列”。

“拉偏架”实为政治需要

分析人士认为,美方派出高层屡次访问中东,表面上看似希望通过外交努力推动停火,实则缺乏真诚、负责任的行动,在巴以问题上坚持“拉偏架”。这种政策两面性是由其国内政治因素决定的。

美国国内无论是民主党还是共和党,都要获取财力和影响力强大的犹太利益集团支持,哪方执政都不会改变美方支持以色列的立场。与此同时,美国2024年大选进入决战阶段,执政的民主党面临巨大压力。民意调查显示,越来越多的美国民众尤其是民主党的支持者要求政府推动中东停火。虽然美国总统拜登不再寻求连任,但其政府在国际事务上的表现将直接影响民主党选情,布林肯此行带着明显的国内政治考量。

以色列《国土报》20日发表社论说,对美国国内的政治考量深度影响美国政府在推动停火这一事项上的决策过程。

哈马斯政治局成员巴塞姆·纳伊姆在接受媒体采访时说,白宫对最新的加沙停火谈判描述过于积极,是希望在美国大选前缓解地区紧张态势。

土耳其伊斯坦布尔马尔马拉大学学者巴勒什·多斯泰尔认为,布林肯此次访问中东,恐怕主要目的是加强民主党在总统选举中的竞争实力。“以色列深刻影响美国政治、商业、媒体和学术界。总统候选人如果没有得到犹太团体强有力的支持,将在选举中‘非常艰难’,”多斯泰尔说,“可以把美国官员的努力理解为某种表演,即针对国内政治的努力,而不是解决这一问题的真正尝试。”



8月20日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,孩子们在一处废墟旁的空地玩球。新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德摄)

布林肯“旋风式”访中东未能推动加沙停火

据新华社北京8月21日电 自新一轮巴以冲突去年10月7日爆发以来,美国国务卿安东尼·布林肯已九次访问中东地区就加沙停火谈判与各方磋商。他20日结束最新一次同时也是他寄予厚望的一次访问,但此访未能促成以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议。

“最好也是最后的机会”

布林肯18日到访以色列。在19日会见以色列总统伊萨克·赫尔佐格前,布林肯告诉媒体,当前正是“决定性时刻”,或许这是让加沙地带以方被扣押人员获释、实现停火,并让相关方走上“持久和平、安全、更好道路”的“最好也是最后的机会”。

他随后会见以色列总理本雅明·内塔尼亚胡。以总理办公室发表声明说,考虑到自身“安全需要”,以方支持美国在卡塔尔首都多哈向以色列提出、并转达给哈马斯的最新“桥梁提案”。

布林肯在与内塔尼亚胡会面后说,此次会面具有“建设性”,以方已经接受上述提案,并敦促哈马斯也这样做。按路透社说法,哈马斯没有明确拒绝这项提案,但表示,这项提案推翻了先前达成的协议。当被问及布林肯所作上述言论,哈马斯政治局成员萨米·阿布·祖赫里告诉路透社记者:“布林肯坚持说谎,这是未能达成协议的原因之一。”

另据美国阿克西奥斯新闻网网站援引内塔尼亚胡的话报道,他可能已经说服布林肯,以色列应在加沙地带与埃及接壤的“费城走廊”保留军队。布林肯没有直接回应阿克西奥斯网的报道,内塔尼亚胡的办公室也没有对报

道置评。

埃及和哈马斯均反对以方在“费城走廊”保留军队。以色列军队5月占领14公里长的“费城走廊”,声称地下有哈马斯用来接收武器及其他补给的走私地道。埃及方面说,多年前就摧毁了哈马斯走私地道网络,并在加沙南部与埃及接壤地带设置缓冲区,加强边境管控以阻止走私。

各方表态“温差”明显

布林肯在卡塔尔被问及以色列在停火框架下的撤军条件时说:“美国不接受以色列对加沙地带的任何长期占领……更具体地说,提案对以色列国防军从加沙撤军的时间表和地点非常清楚,以色列已经同意这一点。”

哈马斯政治局成员乌萨马·哈姆丹19日说,布林肯称以色列接受停火,但以色列称有新方案,这意味美国被以色列施压,而非向以色列施压。“我们认为这是让以色列获得更多时间的花招。”

分析人士认为,布林肯此行背景是美国大选进入关键时期,执政的民主党本周召开全国代表大会提名总统候选人,所谓“调解”“斡旋”更多是出于对自身和以色列利益的考量。与此前多次访问一样,美国持续偏袒以色列,导致各方对协议达成前景的表态存在明显“温差”。

据加沙地带卫生部门20日发布的数据,新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超4万巴勒斯坦人死亡、逾9.2万人受伤。以军同一天说,其在加沙南部找到6名以方被扣押人员尸体。以方说,目前仍有109人被扣留在巴勒斯坦,其中约三分之一据信已经死亡。(刘曦)

英国出台多项举措应对偷渡

据新华社北京8月21日电 英国政府21日颁布多项措施应对偷渡,包括惩罚雇用非法移民的雇主等,并将在今后6个月内遣送超过1.45万名非法移民,为2018年以来同期遣送人数最高水平。

英国内政部当天宣布,下属机构国家反犯罪局正调查70起人口贩运案件,并将招募100名“新型专业情报和调查官员”,以进一步打击偷渡团伙。内政部还将采取其他打击偷渡的手段,包

括:以罚款、责令停业、起诉等方式惩罚雇用非法移民的雇主;加大对非法移民的遣送力度;增加遣送机构的非法移民收容能力。

英国内政部数据显示,自英国工党7月5日执政以来,5700多名非法移民从法国乘小船横渡英吉利海峡抵英,其中仅在本月19日就有200多人登陆。今年以来通过该方式抵英的非法移民超过1.9万人,较2023年同期增加约10%。

内政大臣伊薇特·库珀21日发表声明说,通过增强执法能力、加大遣送力度,本届政府“将建立一套能够更好地管控和运行”的新移民制度。

按法新社说法,工党凭借打击偷渡的施政纲领成为上月议会下院选举的赢家。工党领袖基尔·斯塔默出任首相后立即废除保守党政府的“卢旺达计划”,主张着重打击人口贩运团伙,同时加强国际合作以消除贫困、气候变化

等催生非法移民的因素。

根据保守党政府的“卢旺达计划”,英国向卢旺达遣送2022年1月1日后抵英的数以千计非法移民,同时向卢方提供相应资金。该计划在英国内外遭到广泛反对。英国最高法院去年11月以卢旺达对遭遣送的非法移民而言不是“安全第三国”为由,裁定该计划不合法,但保守党政府继续强推这一计划。(王逸君)